

# 村民用智慧扮靓家园

## “五大专项整治行动 记者走现场看成效”活动持续开展,本报记者走访同安乡村了解村镇环境专项整治情况



莲花村同字厝成为村民休闲、游客参观的好去处。(本报记者 许秋珩 摄)



本报记者 林健华

不见土路扬尘,只见水泥路面平顺规整;不见房屋破败,只见房前屋后修整如新;不见垃圾脏乱,只见远处山野清秀,近处田园青葱……在同安,村镇环境专项整治活动开展以来,不仅本地村民提升了生活品质,还吸引许多外来游客。

同安区是厦门农村面积最大、农村人口最多的行政区,也是乡村振兴样板区。五大专项整治活动开展以来,同安区市政园林局牵头推进全区村镇环境专项整治,重点关注房前屋后环境整治、农村垃圾治理、公路和乡村道路维护、空中缆线规整、交通秩序整治、“三乱”整治等,累计清理土头垃圾和大件垃圾等2.4万吨,修整农村公路两侧杂草约32万平方米,清理“两违”930处,施划停车位1515个……

目前,同安区已打造五显镇上厝村和莲花镇莲花村等一批示范村。近日,“五大专项整治行动 记者走现场看成效”活动持续开展,本报记者走访这两个村子,探寻村镇人居环境提升的秘诀。



整治后的上厝村洁净一新。(通讯员 黄才贵 摄)

记者直击

### 上厝村: 上门回收垃圾 路边不见堆杂

上厝村进村口,记者先看到利用坡地建造的绿化公园,接着穿过田间长廊,便漫步入村。一路走来,没有发现一处垃圾堆杂。

随着一阵音乐声,一辆环卫车开到村民家门口。此时,村民开门走出,手里提着两袋垃圾。环卫工人叶小霞不仅是垃圾收集员,同时是垃圾分类指导员,她说:“我都会打开垃圾袋看一下,如果老人家分错了,我们会跟他们讲,讲完下次他们就会分好。”

上厝村配有5名垃圾收集员,他们一天3个时段(6:00-

8:00、9:00-10:30、14:00-16:00)主动上门收集并督导分类。上厝村党总支书记叶金瑞说,上门收集垃圾能从源头解决问题,实现生活垃圾日产日清。

不仅整体村容村貌如此,房前屋后同样整洁有序。来到“邻长”王宝观的家,这里前无土头,后无堆杂。“有空就去‘邻区’的家里泡泡茶,让家家户户都管好责任田,一起保持干净。”王宝观说,村里实施“邻长制”后,形成约80个邻区,建立起常态化治理机制,推动村民深入参与环境整治。

记者直击

### 莲花村: 聚焦一条动线 扩大整治范围

在莲花村,有一条明确的游览动线——从古窑广场到同字厝,再到村部,既是游客参观的必经之路,也是环境整治提升的基础路线。

从古窑广场出发,村路无沙,两侧无杂草,空中缆线规整;来到村庄特色景点同字厝,这里保留着闽南古厝韵味,路边新施划数个停车位,树荫下三两老人乘凉;走向村部的路上,每家每户保持门前洁净,庭院美观有序……由此,给人留下良好的第一印象。

“我们专门成立综合整治提升工作专班,总结了‘157’工作经

验,聚焦一条动线、组建五支队伍、明确七大任务。”莲花村党总支书记叶英明介绍,在一条动线的基础上不断扩大整治提升范围,并组建党员先锋队、巾帼志愿服务队、青年突击队、“邻长”示范队和综合巡防队,带动全村村民共同参与七个方面的整治工作。

目前,村部附近的党建广场提升改造正在进行中,将打造更多更好的公共活动场所。此外,莲花村还将发动党员、“邻长”等认领村内边角空地,通过种植地瓜等方式盘活闲置资源,打造乡村景观。

声音

### 村里的事情 村民一起来

五显镇上厝村村民王女士:

我们家厨余垃圾用来喂鸡喂鸭,可回收垃圾自己留着卖,每天就一点其他垃圾,听到上门回收的音乐我就出来扔。很方便,而且真的实现垃圾不落地,村子里天天都是干净的,我们家的老人都学会垃圾分类了。这种人性化的服务,大家都很喜欢。

莲花镇莲花村村民吴女士:

每天都看到车子到村里,把土头垃圾运出去,感觉环境越来越好了。我们还需要一个长效机制,让村民们自发保持这样干净的状态,不能只靠村里清理。村里发动大家一起参与环境整治,我也会做志愿者出力,如果大家都能尽自己的能力,相信村子会越来越美。

记者手记

### 难的不是“干净” 而是“保持干净”

“好干净”——这是走进村子的第一感受。其实,如果不是特意带着检视的眼光,并不容易注意到。因为真正干净的环境,是无感的。让人尤为在意时,往往是出现了脏乱的情况。

村镇环境专项整治活动开展以来,清理出了不少垃圾。然而,清扫垃圾很简单,难在怎么让大家不乱丢垃圾。好不容易变美的村容村貌,如何保持下去成为基层共同的难题。

按照惯性思维,多设垃圾桶可以缓解垃圾乱丢现象,多派环卫工人可以保持路面整洁。可是,在地广人稀的农村,这样做“性价比”不高。

农村人有自己的智慧。干脆取消垃圾桶,逐门逐户收集垃圾,取得了立竿见影的成效。据了解,生活垃圾上门收集已在同安区77个行政村展开,推动实现垃圾转运日产日清。

“邻长制”也是属于乡村的特色。利用熟人网络,邻里间拧成一股绳,在“邻长”的发动下一齐动手扮靓家园,各家各户的卫生情况还要通过“红黑榜”公示出来,“邻区”之间暗暗较劲……

本次走访过程中,最令人欣喜的是,村镇环境整治与管理,没有照搬城市的解决方案。基于农村的问题,发掘农村的特色,总结农村的方法。唯有如此,才能不停留于一时的干净,而是保持长久之美。

# 紧盯重点抓落实 市场整治再加力

## 市市场监管局牵头开展市场秩序专项整治行动,重点整治农贸市场等环境

文/本报记者 陈泥 通讯员 王建图/市市场监管局 提供

“您好,请出示一下健康码,配合测温”“请将电动自行车停放到指定区域”……每天上午,在夏商(新民)农贸市场门口,驻场监管的执法人员都会和志愿者一起把好第一道关,提醒来往的市民以主人翁的姿态参与全国文明典范城市建设。

为确保创建文明城市工作整体推进,市市场监管局按照市委市政府工作部署,牵头开展全市市场秩序专项整治行动,围绕农贸市场(集贸市场)及周边、商场超市及周边、宾馆饭店深入开展专项整治,及时发现隐患并落实整改复查,以抓铁有痕、踏石留印、善做善成的过硬作风抓落实、干到位、见成效。

### 完善机制 夯实文明创建工作基础

专项整治活动开展以来,市场监管部门组织对全市96个农贸市场及大型商场超市、宾馆饭店及周边的硬件设施、周边环境、卫生保洁、市场秩序、文明行为等情况进行全面摸排,按照“一场一档、一周一更新”的方法建立问题清单,梳理问题240个,逐一制定整改措施,明确责任单位,建立督导检查、发现问题、通报整改、限时反馈的工作闭环



市场监管执法人员强化食品安全监管,检查肉制品溯源信息。

机制,对发现的问题实行“动态销号管理”。

行动中,市场监管部门充分运用协调调度机制,组织商务、文旅、城管执法、交警等部门先后召开专项协调会12次,协调解决环境脏乱、违章搭盖、管道淤堵、空中飞线、消防隐患等顽瘴痼疾137个;针对全市重难点市场,协调成立属地镇街处

级干部负责挂帅的“一市场一专班”,按照

“点位报告、镇街吹哨、部门报到”工作机制,合力夯实文明创建工作基础。

### 突出重点 推进农贸市场环境整治

结合常态化新冠肺炎疫情防控工作,全市市场监管系统以创建文明城市为抓手,坚持综合治理和重点整治相结合,积极创建文明、有序、卫生的市场环

境。整治活动开展以来,市场监管部门已组织开展环境卫生及空中缆线专项整治303次,组织集中消杀395次,市场内垃圾落地、地面湿滑(特别是水产摊位)、未落实垃圾分类、公厕异味、场内卫生保洁不及时等现象明显改善。

针对农贸市场周边占道经营、乱停放等问题,市场监管部门采取“定人定时蹲点”等措施,5月以来共对流动摊贩、占道经营、跨店经营等违法违规行为开具责令改正通知书579份、开具执法文书141份、简易程序180起,罚款10996元。

### 强化监管 营造诚信守法市场环境

为规范市场秩序,强化食品安全监管,市场监管部门按照“四个最严”要求,结合“守查保”专项行动,加大农贸市场内食品、食用农产品的抽检力度,提高监督抽检频次,严禁野生动物经营。先后开展食品安全检查210次,检查经营户12809家次,发现并整改问题1569个,抽检食品8793批次(含快检),查处案件129件,罚没款25.94万元。驻场监管的执法人员还督促市场开办者在市场信息公开栏公布食品安全抽检信息,及时为市场经营者、消费者提供指引,营造诚信守法市场环境。

政务专递

### 提升城市精细化管理水平 高标准推进文明城市创建

本报讯(记者 林秋圣)昨日上午,副市长张志红带队深入思明区百家村、将军祠等周边背街小巷,调研检查文明城市创建工作,协调解决有关问题,对市容市貌专项整治工作、公共设施专项整治工作进行再细化再落实。

张志红来到百家村新农贸市场,检查市场秩序和卫生环境,要求市场开办者进一步加强市场管理,规范市场秩序,确保达到农贸市场管理水平提档升级;在筍筵湖南侧片区正本清源改造工程百家村雨污分流改造项目现场,了解工程进度,要求施工采取“快进快出”的原则,尽量减少对市民出行的影响;深入文塔市场及周边背街小巷,察看空中缆线整治情况,对发现的问题现场提出整改要求。

张志红强调,当前是创建全国文明典范城市的关键期、攻坚期,各级各部门要进一步提高站位,切实增强紧迫感、危机感和责任感,紧盯工作目标,补齐短板弱项,尽快提升城市精细化管理水平,高标准严要求推进文明城市创建,全力争创全国文明典范城市。

### 加大污染源综合整治 推进水源保护区划定

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 杨健)昨日,市政协副主席国桂荣带领资源环境和农业农村委委员开展视察活动并召开加快推进莲花水库工程周边环境整治座谈会。

委员们先后视察了莲花水库大坝库区、莲花镇莲花村污水处理情况,现场听取讲解,了解相关部门和基层政府在农村污水处理以及库区周边环境整治所开展的工作。委员们亲身感受到“清新莲花”整治的村容村貌和“水清岸绿、鱼翔浅底”的农村污水整治成效。

委员们认为,应根据“十四五”规划中提出的水生态监测要求加大对饮用水源的监管力度,特别是对水库的有害藻类的自动监测;针对莲花水库季节性污染采取预防措施,建设LID排水沟渠消减雨水面源污染;加强生态果园建设,加大农村雨污分流设施建设,减少农业面源污染,保护水源地。

国桂荣指出,莲花水库是我市的民生工程,水库从2017年建成以来经过周边环境整治已取得一定成效,但是水质仍无法稳定达标。因此,希望市区相关单位要形成共识,加快雨洪转输工程建设,加大污染源综合整治,推进水源保护区划定。

### 提升文化教育服务功能 完善社区15分钟生活圈

本报讯(记者 卫琳)昨日,市政协文史学委组织部分市政协委员开展“提升文化教育服务功能,完善社区15分钟生活圈建设”考察活动,为提高人民群众生活品质建言献策。

委员们走进湖里区后埔公益图书馆、集美区岑西社区嘉庚书房,考察了解我市在建设15分钟公共文化服务圈方面的经验。据介绍,后埔公益图书馆成立于2019年,以周边外来务工人员子女为主要服务对象,为他们提供书籍阅读、自习空间等公益服务,每周还组织各种公益课程和活动,极大满足了城中村孩子学习、阅读的需求。嘉庚书房弘扬嘉庚精神和推进全民阅读相结合,选址在集美学村“嘉庚建筑”八音楼群,设立了“24小时书房”“嘉庚书房大讲堂”“集美学村先生展馆”“朗读亭”“文化广场”等功能区,24小时对外开放,丰富了周边居民的文化活动空间。这些做法给委员们留下深刻印象。

委员们认为,社区是社会治理的最小单元,也是最贴近居民的文化传播场所。加强社区15分钟生活圈内的文化教育服务设施建设和功能提升,既满足人民群众的精神文化需求,也是促进优秀传统文化传播的有效路径。

委员们建议,要重视加强社区传统文化教育,通过政策扶持、以奖代补等形式,支持社区文化教育服务设施建设。要进一步丰富教师资源和课程资源,丰富拓展场地选址,探索“线上+线下”“室内+室外”“论坛+研学”等灵活多样的教学方式,满足社区居民便捷有效的学习需求。要鼓励社会爱心力量参与,引导社区居民自治自管,共同推动社区文化教育服务事业发展。

湖里区江华社区

### 小小志愿者传递文明好风尚

本报讯(记者 叶舒扬 通讯员 黄雅玲)日前,湖里区江华社区与培善社工,联动湖光公益志愿队及辖区志愿者,在暑假末尾开展小螺丝钉志愿者成长营活动。

为期三天的成长营活动中,小营员们观看了志愿者纪录片,了解青年志愿者参与志愿服务的经历和感受,还穿上红马甲、戴上红帽子,在社工和成人志愿者的带领下,在辖区开展文明创建志愿服务活动,包括洁净家园、单车摆放等。

### 厦门市集美区人民政府 房屋征收期限延期通知

集府征告(2022)22号《厦门市集美区人民政府关于轨道交通6号线(林埭后至华侨大学段)工程集美段(杏滨站)国有土地上房屋征收的公告》的最后搬迁期限于2022年8月31日期满。经研究决定,最后搬迁期限延长至2022年11月30日止。其他事项详见原征收公告。

特此通知

厦门市集美区人民政府 2022年8月30日